

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, martes 12 de Septiembre de 1922

Núm. 14.818

SISTEMAS DE SELECCIÓN

Los grupos, las concentraciones y las botas nuevas

Entiendo muy poco de política, de esa sociedad que aquí se llama política, y no me jactó de ello, porque saber, aun tratándose de cosas deleznable, nunca estorba.

Pero por lo mismo que no me preocupan, más que para despreciarlas y maldecirlas, las ruinas interiores del politiquero — nidal de gusarapos, madriguera de roedores —, me parece a mí que puedo apreciar mejor, por ausencia de todo apasionamiento, los propósitos, los actos, las orientaciones, las habilidades y las torpezas.

Desde hace mucho oigo hablar de los grandes partidos y de las grandes concentraciones. Lo de los grandes partidos es una frase hecha para discursos, artículos, brindis y propagandas electorales; en el fondo, una solemnísima idiotez que produce risa. ¿Dónde están los grandes partidos con un programa, con un jefe, con una gran corriente de opinión, de esa opinión que no se encasilla ni está registrada, con nombres y apellidos, en los Comités de barrio?

Yo no recuerdo más que de dos grandes partidos, precisamente los que declaraban que no lo eran: el maurismo, que invadió las calles, que produjo sacudidas intensas en los grandes centros de población y en las apartadas aldeas, y el socialismo, cuando era la expresión política del movimiento proletario.

Lo demás no ha sido nada, y es cada día menos; unos grupos, defensores de intereses privados y posiciones caciquiles, que necesitan periódicamente apoderarse de la «Gaceta» para no morir. Eso es todo, sin ofensa para nadie.

De fingimiento califica don Antonio Maura ese sistema, y lo califica benévolutamente, porque el tal fingimiento no es en fin de cuentas, otra cosa que una indigna estafa al país, una usurpación de funciones, un atraco a la voluntad ciudadana; que permanece pasiva no sé si por temor o por asco, por feminidad o por aburrimiento.

Lo que ocurre en España con el predominio por frescura de los políticos profesionales se parece mucho al cuento de los segadores gallegos, que no hicieron frente a los cuatro ladrones porque aquellos iban solos. ¡Y eran sesenta! Aquí nos quejamos todos los días de nuestra mala suerte. ¡Qué Gobiernos! ¡Qué políticos! ¡Qué aprovechados! ¡Qué vividores! ¡Qué sinvergüenzas!

Pero, señor, ¡vamos a echarlos a patadas! ¡Si somos veinte millones de criaturas y ellos no llegan a cuatro mill! «Eso» sería una revolución — arguyen algunos tímidos —. Una revolución ¿por qué? Sería un escobazo. ¿Es que la Guardia Civil, la Policía o el Ejército van a defender a los políticos profesionales si la voluntad del país quiere barrerlos? No. Defenderán al Poder constituido. Pero aquí no se trata de ir contra el Poder, sino de echar a quienes lo usurpan. Ese es todo el problema. El de los segadores.

Salvando todos los respetos personales — cómo no, si es un detalle de buena educación — y dejando en un rincón a los pocos hombres que han seguido de buena fe el camino de la política, ésta la hacen y la disfrutan en España hasta ocho o diez docenas de familias, que han encontrado en eso holgada manera de vivir. Hay familia de esas — y se pueden citar nombres

— que se lleva a casa todos los años doscientas cincuenta o trescientas mil pesetas del Tesoro público por el sacrificio de ser personajes y personajitos todos los miembros que constituyen el feliz hogar. Descontados, naturalmente, los negocios que caen al calorcito de la influencia y las prebendas repartidas entre parientes, amigos, servidores y mandatarios. ¡Vaya usted a hablarles a esas familias, por las buenas, de las transformaciones de la vida pública y de la política reivindicadora, de la rotación de fingimientos y de los perniciosos resultados del partidismo. Lo más que contestan, si saben, es: «Que te crees tú eso!», u otra ingenuidad por el estilo.

No. Todo intento de persuasión es inútil. Sólo hay tres medios para acabar con este insostenible estado de cosas, que motiva tantas vergüenzas y tantos desastres y que nos tiene en un absoluto desgobierno desde hace muchos años.

Primero, que existiera un Cuerpo electoral con suficiente conciencia de su misión para no votar por todo el oro del mundo a los profesionales y vividores de la política. Eso es demasiado lento, apremiándonos como nos apremian los agobios. Segundo, que la emprendiéramos un día a estacazos hasta dejar unos cientos de inválidos morales y materiales en el campo político. Es una violencia desagradable, en la que podrían pagar justos por pecadores. Tercero y único práctico, según mi modesta opinión: que el Rey, intérprete supremo de las aspiraciones del país — y que en el caso del Rey de España une a ese supuesto constitucional la realidad indiscutible de tratarse de un hombre de talento, de perspicacia y de experiencia, realmente penetrado con su pueblo, por qué sienta como los ciudadanos —, empezara a rechazar propuestas en todas las crisis. «A ese no lo nombro ministro porque es tonto; a ese tampoco, porque no sabe una palabra de los asuntos del departamento; ni a este otro, porque no ha hecho en su vida más que politiquar y adular, ni al de más allá, porque sin haberlo heredado ni trabajado, sin profesión ni ocupación, con sólo entrar y salir en los ministerios, tiene una fortuna».

Y lo mismo en los altos cargos. Nada de criaturitas amparadas por el apellido cuando no lo merezcan personalmente; ni de contortulios que le cobran al Estado el favor de haberle servido de botones al jefe del partido; ni de señores que alegan para ser personajes oficiales y con auto la razón de que otros más brutos lo han sido.

Por eliminación podría llegarse en dos otras crisis a un seleccionamiento regenerador.

Dicen que a eso se aspira con las concentraciones. Se aspirará; pero no se consigue. Estoy cansado de ver que a las concentraciones van los mismos hombres que forman los grupos. ¡Pues si los grupos son malos, la concentración será pésima! Eso es lo mismo que si quisieramos hacer un café con leche exquisito mezclando recuelo y leche aguada.

Don Antonio Maura, que de puro bueno parece cándido en ocasiones, ha dicho que el mal no está en los hombres, sino en el sistema. Perdóne usted, mi señor don Antonio; el sistema será malo; pero mire usted que los hombrucitos

ise las traen! No digo que muchos hombres de nuestra política sean buenos o malos, según el terreno en que se les coloque, la orientación en que desenvuelvan su actividad y el ejemplo que tengan a su lado; pero hay una enorme mayoría de frescos, que son frescos hasta en la zona tórrida y con abrigo de pieles.

Por eso para las concentraciones reivindicadoras — la frase es gráfica como del gran estadista — podrán ser aprovechados algunos hombres públicos en circulación, algunos elementos de los grupos políticos actuales; pero la base, el contingente principal, habrá que buscarlo fuera de ese círculo vicioso del politiquero en el que van dando vueltas, ahora con sayales austeros, después con trajes de pi-

casos, los mismos personajes, sin cambiar de intenciones ni de mañas.

Una concentración hace falta, indudablemente, una gran concentración de voluntades firmes y de altos pensamientos, de ideas nobles y de intenciones rectas, aunque todos los ministros se llamen Pérez y algunos lleven los zapatos rotos.

Que muchos de los hombres que van por España con los tacones torcidos los llevan así porque de tanto estudiar y discurrir no tuvieron tiempo de averiguar cómo se las arreglan tronchos y cretinos para «ponerse las botas» nuevas todos los días...

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»).

La parcelación de fincas

Hasta ahora en España, y hasta mediados del pasado siglo en el extranjero, cuando se ha hablado de crédito agrícola, se ha entendido siempre con referencia a los propietarios que podían ofrecer una garantía real, o un personal equivalente por su seguridad e importancia.

Ha sido menester que un modesto alcalde de un pueblecito alemán ideara la Caja rural de responsabilidad solidaria e ilimitada para que el crédito agrícola llegara al pequeño agricultor, que constituye la masa de los agricultores de cada país y que la sindicación católica, estimulada por virtud de la caridad, la haga llegar, ampliamente hasta los más humildes obreros.

La solución del crédito para los ricos que han hecho los grandes Bancos, no ha resuelto gran cosa a las naciones, especialmente en la nuestra, en lo que respecta a la liberación de la agricultura de las cadenas que impiden su progreso.

La inmensa mayoría de los agricultores, es decir, la casi totalidad de los que producen, quedaban sujetos a la dura esclavitud de la usura, en el mayor desamparo.

El ejemplo del crédito inteligente y laborioso, ni aún podía servirle de estímulo, pues falta de medios económicos en buenas condiciones no podía utilizar los de la usura, sino para el agudo momento de recoger la cosecha, a trueque de que una buena parte, a veces la mitad, quedase en manos del prestamista.

La Caja Rural Raiffeisiana, al establecerse limitada en una localidad y con la responsabilidad de todos los capitales de todos los socios, pudo ofrecer garantía al dinero y pudo operar con conocimiento de detalle de las personas, de manejo y del fin entre todos aquellos productores de la tierra para quienes no podía llegar el crédito de los grandes Bancos.

Es más, uniendo a las anteriores garantías el impulso de un alto sentimiento, pudo dar valor económico a la honradez y laboriosidad del simple obrero desprovisto de toda garantía real y extender hasta él sus beneficios.

Desde ambos momentos se abrió un horizonte inmenso para el progreso agrícola de la patria y también para la pacificación social.

El modesto obrero asalariado, aquel de quien dice un escritor que la condenación de la obediencia sin esperanza es un impulso hacia la rebeldía, pudo aspirar a salir de su situación precaria para adquirir algo estable que poder agradecer y transmitir a sus hijos. Pudo mirar con ojos amorosos la pequeña finca que podía comprar o al menos arrendar con ayuda del préstamo de la Caja Rural extensivo a los fondos necesarios para su ex-

plotación, y unido a otros compañeros pudo aspirar a la gran finca del rico propietario, lo mismo para aceptársela en arrendamiento, que para adquirir su propiedad. Y poco a poco, en menos de un año, se tienen notas en la Confederación de más de treinta grandes fincas y cantidades de terreno de alguna importancia, adquiridos en arrendamientos unas y en compra otras para los obreros y pequeños propietarios por los Sindicatos confederados, sin contar la infinidad de fincas pequeñas adquiridas individualmente por ellos.

«Dinero» La casi totalidad lo han encontrado ellos mismos a pesar de importar algunos varios millones de reales; a algunos le han ayudado sus federaciones y sólo a dos ha tenido que ayudarles la Caja de Créditos de la Confederación, para emplear cantidades.

Ascenden ya a muchos miles los obreros que han obtenido alguna propiedad, que antes no tenían, y todos ellos han obtenido en nuestra obra un bien muchísimo mayor, base y fundamento de la tranquilidad y el orden social, la esperanza de seguir aumentando su modesta propiedad, la seguridad de poder tener una reserva de cosecha para los días negros del paro del invierno, de la enfermedad de la desgracia.

Con ello el obrero campesino calma sus sueños de reparto de la propiedad del rico, y con la ayuda de la enseñanza moral del Sindicato católico calma su odio y se encamina hacia fraternales sentimientos.

Yerran los ricos que se resistan a arrendar o ceder sus fincas que ni explotan a los obreros sindicados en la Confederación Nacional Católica Agraria, tanto más que en uno y otro caso les pagan siempre precios justos; yerran todos aquellos que no ayudan o que contrarían esta salvadora actuación y yerran los que la desconocen o desnaturalizan, creyendo que su criterio debe estar en la sujeción del pobre al rico y no en la armonía de los intereses de todos, en la justicia y el amor.

El obrero desamparado, sin fe y sin nada propio será siempre un rebelde, un explosivo preparado para todas las venganzas reales o supuestas; el obrero-propietario redimido por el afecto y guiado por la fe, será siempre el primer elemento de orden y progreso de la nación, la mayor seguridad para el propietario a pesar de la antipatía que tenga por su egoísmo, porque ya tiene algo suyo que defender con la paz y el orden y aun con las armas lo que le pertenece, defiende lo que pertenece a los demás.

La obra de la Confederación Na-

cional Católica Agraria, en este sentido, intensificando el crédito en la forma que lo hace para aplicarlo con especialidad a la transformación del obrero, en pequeño propietario, completando su acción con la enseñanza de las doctrinas del catolicismo social debiera ser apoyada por todos los ciudadanos,

LAS COMPLICACIONES DEL PRÓXIMO ORIENTE

La ofensiva turca contra el frente griego en el Asia Menor no ha podido por menos que causar una emoción intensa en Inglaterra.

Conocido es el sentimiento afectivo que la Gran Bretaña ha tenido siempre por el pueblo griego, a quien liberó de la esclavitud otomana, así como la política que en estos momentos venía desarrollando, en oposición a la italiana y francesa, principalmente de señalada protección a Turquía.

De tal estado de cosas, surgía esta indecisión y lentitud en armar un tratado que fuera verdadera garantía de paz en el conflicto greco-turco que como corolario de las pasadas guerras europeas venían sosteniéndose.

Es indudable que Inglaterra en esta ocasión ha dejado correr demasiado los acontecimientos sin intentar por su parte una intervención, convencida de que con ella favorecía, no sólo los intereses de sus amigos los griegos, sino aun su propio criterio en los problemas del próximo y remoto Oriente.

Pero he ahí que la violencia insospitada de la ofensiva turca coloca al pueblo griego en una difícilísima situación y los que ayer amenazaban con apoderarse de Constantinopla retroceden centenares de

aun por los que piensan en estas cosas de indiferente manera; y estimulada por todos los gobiernos, porque es la única actuación de verdadera eficacia para regenerar la patria y salvarla del peligro que a todos amenaza.

ANTONIO MONEDERO

kilómetros y abandonan a sus enemigos importantes poblaciones.

La prensa inglesa poco adicta al actual Presidente, escoge este motivo para arrear en su campaña y aun la que hasta ahora se había presentado como neutral a la política de Mr. Lloyd George, empieza seriamente a preocuparse ante la complicación del problema oriental de suma importancia siempre para el pueblo inglés.

Próxima a celebrarse la Conferencia de Venecia, donde Turquía estaba dispuesta a acudir con un sincero deseo de terminar sus hostilidades con Grecia, no hay para qué señalar hasta qué punto las condiciones de las conferencias van cambiando a medida que se desarrollan los sucesos de esta última etapa.

Para Inglaterra sostener la actitud grecófila que hasta ahora había sido su norma va a resultar bastante difícil al paso que Francia e Italia se hallan en un momento donde el nacionalismo turco puede hallar en ellas su más natural defensor.

Tanto franceses como ingleses piden a sus respectivos Gobiernos se acabe de una manera rápida este conflicto, cuyas consecuencias para la tranquilidad de Europa serían incalculables si llegara a prolongarse en demasía.

CRÓNICA

Carreras
 Copiamos de «El Iris» de Ciudadela de ayer:

«Con extraordinaria animación y creciente entusiasmo, celebráronse ayer tarde en el espacioso Coso del Paseo de San Nicolás las anunciadas carreras, que fueron presididas por el Excmo. Ayuntamiento y amenizadas por la banda de la Unión de Antiguos Alumnos.

El Coso a ambos lados y en toda su longitud estaba lleno de espectadores, más de cinco mil personas se reunieron para presenciar las carreras que comentaban animosamente los incidentes de la tarde y seguían con marcado interés el curso del programa.

Las señoras daban una bella nota a la atrayente fiesta. Adjudicáronse los siguientes premios:

Burros de Menorca
 Primer premio: 30 pesetas el de don José Gornés, de Ciudadela.
 Segundo premio: 10 pesetas el de don Lorenzo Gomila, de San Cristóbal.

Burros de este término municipal
 Primer premio: 30 pesetas el de don José Gornés.
 Segundo premio: 10 pesetas el de «El Pare».

Mulas de Menorca
 Primer premio: 60 pesetas la del predio «Alcinar» de este término.
 Segundo premio: 20 pesetas, la de don José Catchot, de Mahón.

Mulas de este término municipal
 Primer premio: 60 pesetas, la del predio «Alcinar».
 Segundo premio: 20 pesetas la del predio «Rafal des Morer».

Jacas
 Primer premio: 40 pesetas la de don José Melis.

Segundo premio: 15 pesetas la de don Manuel Mercadal.

Potros de Menorca
 Primer premio: 50 pesetas la potranca de don Juan Catchot.
 Segundo premio: 20 pesetas el de «Son Vivó», de este término.

Potros de este término municipal
 Primer premio: 20 pesetas el de «Son Vivó».

Segundo premio: 15 pesetas la potranca de «Torre petxina».

Caballos de Menorca
 Primer premio: 100 pesetas el de don Bartolomé Vinent, de «Matxani».

Segundo premio: 30 pesetas el de don Nicolás Fernández.

Caballos de este término municipal
 Primer premio: 100 pesetas la yegua de don Jaime Pons Juaneda.
 Segundo premio: 35 pesetas el de don Nicolás Fernández.

Accediendo a los unánimes deseos del público y teniendo en cuenta que el jinete de la yegua del señor Pons tuvo un pequeño contratiempo, que le impidió tomar parte en la primera carrera de caballos, disputáronse un premio de honor el caballo de «Matxani» y la referida yegua, saliendo vencedor el primero. Fue ésta la carrera más interesante.

Terminó la fiesta al anoecer, siendo hermosísimo el desfile del público por la plaza del Borne y calle Mayor del Borne.

Las carreras de caballerías cuentan con muchos aficionados y tienen la rara virtud de aficionar y apasionar a cuantos las presencian.

Invitación
 Del Presidente del Ateneo Popular don Juan Pons Mesquida, reci-

bimos ayer atento B. L. M. invitándonos a la conferencia que en el Triánón dió anoche el propagandista sindicalista don Salvador Seguí, desarrollando el tema «Los valores de la naciente civilización». Agradecemos al Presidente del Ateneo Popular la atención que para con nosotros ha tenido.

Sesión Municipal

Esta noche debe reunirse nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Donativo

Los vecinos de la calle de Cifuentes han entregado al señor Alcalde la cantidad de doce pesetas con destino a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

**«STORTEBEKER»
(EL FANTASMA DE LOS MARES)**

Esta colosal película histórica alemana, se proyectará en Mahón el próximo domingo en la reapertura de uno de nuestros cines.

De viaje

Esta mañana ha regresado a bordo del vapor «Mahón», acompañando de su distinguida esposa e hijas nuestro querido amigo don José Codina Villalonga.

Noticias militares

Los capitanes de Artillería don José Velasco Prieto, de la Comandancia de Menorca, al octavo Regimiento ligero; don Bernardo de Miquel Rosselló, del séptimo Regimiento de Artillería pesada, a la Comandancia de Menorca.

Teniente don Francisco Jiménez Velasco, ascendido, de la Comandancia de Menorca, al séptimo Regimiento.

Suboficiales don José Llambías Pons, ascendido, de la Comandancia de Menorca, a la misma; don Bartolomé Mulet Tomás, de la Comandancia de Menorca a la de Melilla; don Antonio Llopart Gelabert, ascendido, de la Comandancia de Mallorca, a la de Menorca y don Juan Carbonell Palou, ascendido, de la Comandancia de Mallorca, a la de Gran Canaria.

Sargentos Juan Más Salom, de la Comandancia de Menorca, a la de Mallorca y Juan Basarte Sánchez, del décimo tercio Regimiento a la Comandancia de Menorca.

Lluvias

Durante ayer tarde y en la pasada noche han caído sobre esta Isla abundantes lluvias que si no tan copiosas como al agricultor convienen, han beneficiado los campos especialmente los destinados a pastos.

Corrigendos

Custodiados por una pareja de la Benemérita han llegado esta mañana varios corrigendos de distintas armas que han de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Esta mañana ha llegado directamente de Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

Salidas

Esta tarde debe salir para Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Mahón».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 12 de Septiembre 1922
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Dicenta.
Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.
Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.
2.º oficial de Infantería.
Imaginería: Unico oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. — El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcobá. — Rubricado.

De nuestros corresponsales

DE IBIZA. — Ayer tarde y en virtud de orden telegráfica que recibió el señor Alcalde del Excelentísimo señor Gobernador Civil de la Provincia, dióse posesión en esa Administración de Correos a los funcionarios del disuelto Cuerpo don Antonio Riera Sampol, don Juan Ribas Torres, don Enrique Fajarnés Ramón, don Joaquín Navarro Tamargo, don Miguel Villalonga Meliá y don Maximino Rey Ribas; o sean todos los que prestaban servicio en esta Estafeta.

Reunidos el señor Alcalde, el Administrador interino don Bartolomé Ramón Capmany, ilustrado Presidente de la Cámara Agrícola y los funcionarios postales mencionados hecha la entrega correspondiente y tomado posesión, cruzáronse palabras de mútua cortesía entre el personal saliente y el entrante.

Digno de verdadero agradecimiento es el interés tomado durante los días de huelga en favor de los servicios postales de Ibiza por el digno Alcalde señor Marí Torres, Administrador interino señor Ramón Capmany y auxiliar a sus órdenes señor Bonet, inteligente empleado municipal.

Hoy han recibido los nombramientos los funcionarios readmitidos y han empezado a prestar servicio.

—Ayer después de larga enfermedad, falleció el M. I. Sr. Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don José Guasch Ferrer.
Su muerte ha sido muy sentida, pues el P. Guasch—como se le llamaba ya que era muy popular dado su carácter bondadoso—era querido de todos estos isleños y muy conocido en Mallorca y Menorca.

Descanse en paz el querido y virtuoso sacerdote y elevemos una oración por su alma. El entierro vióse concurridísimo.

EL CORRESPONSAL

5-9-22.

SANTORAL

Santo de hoy.—El Dulce Nombre de María, y Santos Leoncio, mártir, Silvino obispo y Guido confesor.

Santo de mañana.—Santos Felipe mártir, Maudillo obispo y Eulogio.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudación de arbitrios municipales año 1922-23

Arbitrios sobre: carruajes y caballerías; tejados de casas que vierten las aguas en la vía pública; puertas y ventanas de casas que se abren al exterior; motores y calderas de vapor; bicicletas, motos y autos; perros; casas de bebidas, casinos; cafés; fondas y demás establecimientos de este carácter; inspección sanitaria sobre tiendas y puestos públicos de venta de verduras y frutas fuera del mercado.

Hago saber: Que habiendo terminado el día 31 de agosto próximo pasado el primer período voluntario de la cobranza ordinaria de los arbitrios anteriores expresados correspondientes al corriente año, el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 6 del actual, acordó prorrogar hasta el día 31 del mismo mes el plazo para la cobranza sin recargo.

Los que el referido día no hayan hecho efectiva la cuota que tienen señalada, incurrirán en el apremio del primer grado o sea el 5 por 100 de recargo.

Mahón 12 de septiembre de 1922.
—El Recaudador, Guillermo Pons.

SALÓN VICTORIA

Viernes 15 Septiembre 1922. — A las nueve y media
Velada de Gran Moda con Sexteto y Jaz-Band

Estreno de la grandiosa película alemana titulada

EL DUQUE DE REICHSTADT
(L' AIGLON)

Asunto histórico basado en la vida del hijo de Napoleón I, magistralmente interpretado por el genial actor OLAF FIORD.

En breve, inauguración de la temporada, con lo mejor de lo mejor de la cinematografía moderna.

Grandes exclusivas. — Sensacionales novelas. — Emocionantes asuntos

— TRIANON —

Martes 12 Septiembre de 1922. — A las 9 y cuarto

CINE Y VARIETÉS

Escogido programa de películas

DESPEDIDA de los populares artistas

PEPE MARQUÉS y PERLA ANTILLANA

que darán a conocer lo más notable de su extenso repertorio.

**LANAS PARA JERSEYS Y VESTIDOS
ESPECIAL - MIGNON - MONTSENY**

Extenso surtido colores
12, Plaza Carmen, 12

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Lotería Nacional

Madrid 11 a las 19.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

- Con 120.000 pesetas
31.025 Valencia
- Con 65.000 pesetas
932 Madrid
- Con 25.000 pesetas
28.511 Jerez de la Frontera.
- Con 2.000 pesetas
29.953 15.992 21.258 9.704
15.750 30.749 18.583 5.763
8.853 12.980

La implantación del protectorado

El Subsecretario de la Presidencia señor Marfil al recibir a los periodistas en su despacho del Palacio de la Castellana, les manifestó que comienzan a recibirse en aquel departamento telegramas de felicitación por la iniciación de la política de protectorado en Africa.

La reunión de las Cortes

Seguio el señor Marfil su conversación con los periodistas tratando de la reapertura del Parlamento y contestando a las preguntas que se le dirigieron, manifestó que no creía que las Cortes volvieran a reunirse antes del próximo mes de octubre.

Hay que preparar la labor parlamentaria

Antes de presentarse a nuevo el Gobierno a las Cortes, celebrará varios Consejos de Ministros encaminados a preparar la labor parlamentaria que se ha de desarrollar en la nueva etapa.

La crisis y su solución

Un ilustre político ha hecho manifestaciones acerca de la situación política que atraviesa el Gobierno, situación que ha calificado de inestable, asegurando que no tardará en producirse la crisis que deter-

minará la salida total del actual Gabinete.

Respecto a la solución que tendrá la crisis, ha asegurado el conspicuo político que apesar de ser liberal, considera poco viable un cambio de situación en las actuales circunstancias, pues precisa para evitar la perturbación que la convocatoria del cuerpo electoral produciría, y siendo así, la solución será con miras a las derechas no siendo posible un Gabinete de concentración de fuerzas dinásticas por las divisiones que en las mismas ramas de izquierdas y derechas se observa.

La solución de la crisis cuando ésta se plantee que será en fecha no lejana, puede llevar a la Presidencia del Gobierno a un político que se ha distinguido dentro de las derechas por su energía e inteligencia.

Del Ministerio del Trabajo

El Subsecretario del Ministerio del Trabajo nos ha manifestado que se viene ocupando con el Ministro de la confección del reglamento orgánico de los servicios dependientes del citado Ministerio.

Entre otras reformas, se proyecta la creación de un negociado especial de prensa que recogerá las observaciones periodísticas y editará el Boletín Oficial del Ministerio.

El servicio de ambulancias

El Ministro de la Gobernación señor Piniés ha recibido en el Ministerio de la Puerta del Sol a los periodistas y refiriéndose a la información de los periódicos acerca del Reglamento de Ambulantes de Correos, dijo que todavía no se ha publicado el Reglamento en cuestión.

Lo único que se ha hecho público son las bases. Para los que que quieran optar por el servicio de ambulantes se exige fianza personal. Se les reduce las horas de servicio y subdividense los itinerarios.

Dió el Ministro de la Gobernación otros pormenores del Reglamento que se publicará el día 15.

Los ministeriales extrañados

Los ministeriales comentan extrañados la actitud del ilustre expresidente del Gobierno don Antonio Maura por cuanto amigos de éste tuvieron

conversaciones con el señor Sánchez Guerra favorables a la formación de un Gobierno de concentración.

Añaden los ministeriales que el señor Cierva no comparte el criterio de Maura y para aseverar su afirmación, dicen que el último viaje del ex ministro señor Maestre a Madrid, ha estado relacionado con los trabajos de coalición.

El servicio aéreo

Ha empezado el servicio postal aéreo. A las cinco han salido del aeródromo de Cuatro Vientos varios aviones, para distintos puntos, llevando cada uno 159 kilos de correspondencia.

Los que van a Melilla y Larrache llevan 300 kilos cada uno.

El general Sanjurjo

Se confirma que la última decena de septiembre vendrá a pasar unos días en Madrid el general Sanjurjo.

Se trata de tributarle un gran recibimiento.

Del Extranjero

Movimiento revolucionario

Londres.—Telegramas recibidos de Helsingfors a los periódicos dan cuenta de haber estallado un movimiento revolucionario en la Rusia meridional.

Un Consejo formado en Odessa ha proclamado la independencia, según esas noticias, de la Rusia meridional.

También se afirma que las tripulaciones de algunos buques de guerra, surfos en el Vistula, se han amotinado.

Del descubrimiento de un complot

Bucarest.—Según las declaraciones de los conspiradores detenidos por preparar un atentado contra la familia real rumana, el almirante señor Horthy, regente de Hungría, se halla comprometido en el complot.

Ese complot tendría también a atentar contra el Rey Alejandro de Yugoslavia y contra varias personalidades de la Pequeña Entente, entre ellas el señor Benes.

Noticias varias

Turcos y griegos

Angora.—Se afirma que el día 2 del corriente, por la tarde, el generalísimo Trikúpis cayó en manos de los turcos.

Las tropas griegas que ocupaban Aracheir intentaron en vano organizar la resistencia cuando ya estaban cercadas por completo.

El mismo día 2, por la mañana, al convencerse de que la situación era desesperada, el generalísimo Trikúpis fué al cuartel general turco, siendo recibido por Mustafá Kemal, el cual, al ver la acción del jefe griego de entregarle la espada, le rogó que la conservara y ordenó le fueran rendidos los honores dignos de su alta categoría de generalísimo.

Los turcos han llegado en su avance al mar Egeo.

Fuertes destacamentos se dirigen hacia Esmirna, ocupando todas las poblaciones que encuentran al paso, entre ellas Berhama,

Según los datos llegados hasta ahora, el botín cogido a los griegos, es de 700 cañones 950 camiones, 11 aeroplanos y más de 2.000 ametralladoras.

El día de la captura del generalísimo griego, los turcos hicieron 12.000 prisioneros más.

El generalismo, en unión de otros generales y oficiales de Estado Mayor, fueron hechos también prisioneros por Mustafá Kemal Pachá.

Las atrocidades griegas

Atenas.—Los ministros aliados han llamado la atención del gobierno griego sobre los excesos que cometen las tropas griegas en el Asia Menor, exesos que ajuicio de los aliados, podrían ser causa de represalias contra las minorías cristianas.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 11 de septiembre 1922

Franco	49'75
Libras	28'89
Dollars	6'47
Liras	28'10
Marcos	0'50
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	72'00
Id. id. B	71'85
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	103'15
Amortizable 5 p. % A. 1920	96'60
Id. B. »	96'50
Exterior Serie A	00'00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	96'75
Oblig. F. C. Catalanes 6 %	00'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5 %	00'00
Id. C.ª Trasad. 6 % 1922	103'75
Id. F. C. Nor. Pad. 3 %	62'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 %	98'25
Id. Cáceres Variable	35'40
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'25
Id. B. »	96'30
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 11 de septiembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	86'75
Id. 4 id. B.	86'75
Id. 5 id. A. 1920	96'60
Id. 5 id. B. id.	96'60
Id. 5 id. A. 1917	96'40
Id. 5 id. B. id.	96'40
Interior 4 id. A.	71'90
Id. 4 id. B.	71'90
Exterior 4 id. A.	87'70
Id. 4 id. B.	87'80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	62'00
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	87'00
Cáceres Variable.	35'50
Trasatlántica 4 por 100	87'00
Id. 6 id.	98'75
Andaluces 2.ª serie fijo	54'50
Franco cheque París.	49'75
Libras id. Londres	28'89
Marcos id. Berlín	0'50
Coronas id. Viena	0'0125
Liras id. Roma	28'10
Dollars id. New York.	6'47
Franco id. Zurich	122'85

Bolsa de Madrid

del día 11 de septiembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	103'20
Id. B.	102'95
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'00

En Villa-Carlos

SE VENDE estiércol de cerdos y ganado mular de primera calidad, a 8 pesetas carretada.
Informes, Stuard 33. 5-5

SE VENDEN

por 1.500 pesetas varios cuadros antiguos.
Infanta, 23-1.º 3-3

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón